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        Свою педагогическую деятельность я начал в 2010 году в родном Усть-Калманском районе и в любимой Усть-Калманской школе после окончания Алтайской государственной педагогической академии в должности учителя физической культуры. В 2016 году аттестовался на первую квалификационную категорию .

        Твердо убежден, что физическая культура и спорт - обширное педагогическое пространство. На уникальные возможности спортивных занятий в воспитании цельной, разносторонней личности обратили внимание еще великие греки - философы Сократ, Платон, Аристотель и другие. Олимпийские игры древних греков были неотъемлемой частью их высокоразвитой культуры и одновременным полем, на котором развилась олимпийская педагогика. 

        Считаю, что как семь нот являются в музыке основой бесконечного разнообразия, так и пять частей тела (голова, шея, туловища, руки и ноги) – источник бесконечного разнообразия движений. Это разнообразие, определяет осанку, походку, в определенной мере – всю манеру поведения человека. Оно создает неповторимую индивидуальность облика человека, сказывается на развитии, работоспособности, эффективности взаимодействия всех органов и систем тела. 

        В генетической программе каждого человека изначально заложен огромный запас прочности. Вместе с тем мы знаем, что сейчас здоровье российского населения, прежде всего молодежи, оставляет желать много лучшего и динамика развития показателей здоровья неблагоприятна. Тем более возрастает значение физической культуры в школе как важнейшей части всей программы оздоровления населения, укрепления здоровья, создания в детстве и юности надежной основы будущей долголетней и здоровой жизни. 

        К выражению «здоровьесберегающие технологии» многие уже привыкли, хоть и понимают его по-своему. Одни внедряют обучающую программу «уроки здоровья», другие организуют соревнования классов, третьи используют универсальную программу, рекомендованную Министерством образования, четвертые ограничиваются фиточаем и витаминными салатами и т.д..

        Я приветствую любой подобный способ, только важно помнить главное: здоровье - это больше, чем просто отсутствие болезней. И работу по его сохранению и укреплению надо вести нашими, педагогическими методами. 

        У данной деятельности в нашей школе есть несколько направлений: обеспечение безопасной школьной среды; организация учебного процесса таким образом, чтобы он не вредил здоровью; использование методик, соответствующих возрасту и возможностям учеников; правильная организация двигательного режима и физкультурно-оздоровительной ем стремиться к саморазвити педагогическую деятельность я начал в 2010 году ; формирования ценностей здоровья и здорового образа жизни; взаимодействие с методическими учреждениями, анализ состояния здоровья и учёта результатов по его сбережению. 

         Все эти компоненты находят отражение в моей педагогической практике. Физические упражнения, направленные на освоение правильной ходьбы, бега, прыжков, метаний, навыков в равновесии, а также навыков в передвижении на лыжах, дают возможность организовать работу детей в основной медицинской группе, подготовительной и специальной медицинской группе с учётом дозировки физических нагрузок и возрастных особенностей школьников, формировать у них жизненно важные двигательные умения и навыки. 

        С ранней весны до поздней осени занятия провожу на свежем воздухе . Все занятия стараюсь проводить с высокой моторной плотностью; наличие спортивного инвентаря позволяет выполнять беговые, прыжковые, силовые, игровые и другие упражнения одновременно всем учащимся класса. Для повышения эмоциональности уроков использую музыкальное сопровождение. 

        Занятия организую фронтальным и групповым методами. При этом наиболее эффективным себя показал поточно-групповой способ. Творческая атмосфера на уроке в немалой степени зависит от подготовки к нему, куда входят тщательно продуманные объяснение учебного материала, постановка задач в последовательности их реализации и решения, разъяснение сущности двигательного действия, взаимосвязи и взаимообусловленности его элементов. Материал урока располагаю в строгой логической последовательности от простого к сложному: эстафета сменяется ведением мяча, имитационные упражнения – лазанием по канату, физическая нагрузка чередуются с эмоциональной разрядкой под музыку. 

         Широко использую различные варианты подвижных игр, основанные на соревновательных элементах, всевозможные игровые эстафеты с предметами. Применяю спортивный инвентарь: мячи, гимнастические скамьи, скакалки. Самостоятельная деятельность учащихся, внесение в напряженную работу элементов игры, необходимого отвлечения, переключения, успокоения, временного отдыха для регулирования дыхательной и сердечно-сосудистой функций организма – всё это создает ситуацию успеха, вселяя в ребят уверенность в своих силах. 

        В ходе каждого урока решаю оздоровительную задачу, используя разнообразные упражнения с различной дозировкой нагрузки, в том числе по профилактике плоскостопии, специальные игры для формироправильной осанки, для укрепления отдельных мышечных групп, а также упражнения, способствующие развитию женственности у девочек. Юношам даю упражнения, отмеченные прикладной направленностью, формированием волевых качеств, реализуя связь физической культуры с начальной военной подготовкой. Эффективно применяю при проведении уроков цифровые лаборатории (датчик движения) для фиксации техники движения с последующим обсуждением результатов учащихся, которые позволяют организовать занятия на новом уровне, по новому изучать двигательные качества. ИКТ технологии позволяют формировать познавательные, регулятивные УУД и коммуникативные УУД, если ученики работают в группе. 

       Считаю, что очень важен подход учителя к оценки знаний и умений учащихся. Текущие оценки выставляю на каждом уроке с комментариями , а итоговые – в конце прохождения темы, после фронтальной проверки усвоения материала. Это даёт возможность проявить необходимую требовательность, объективность и справедливость. Организуя образовательный процесс, применяю технологии обучения, направленные на реализацию системно-деятельностного подхода: личностно-ориентированное обучение, коммуникативно-деятельностный подход, игровые технологии, проблемное обучение.

        Использование в работе данных технологий положительно сказываются на динамике качества обучения. Это способствует появлению устойчивых качественных и стабильных результатов при 100-процентной успеваемости, формированию индивидуального стиля учения, интереса учащихся к предмету.    

           Главным фактором школьной спортивной жизни является внеклассная работа, которая включает мероприятия, направленные на улучшение здоровья и физического развития учащихся. В ее рамках я провожу секцию общей физической подготовки, лыжи. Данные занятия направлены на всестороннее гармоничное развитие личности детей.

         Используя всевозможные методики и приемы, я стараюсь достичь этого. Мои ученики постоянно принимают участия в товарищеских встречах и районных соревнованиях по лёгкой атлетике, летнему и зимнему многоборью, лыжным гонкам, занимая призовые места. Ежегодно являются победителями районных соревнованиях по лыжным гонкам, призерами в общем и личном зачете в полеатлоне, в муниципальном этапе Всероссийских соревнований школьников « Президенские состязания». Команды школьников неоднократно становились призерами легкоатлетических соревнованиях «Шиповка Юных», сибирского федерального округа, а также участниками всеросийских соревнований.

        Лыжи является важной составляющей моей внеклассной спортивной работы. Участие в соревнованиях способствует развитию таких качеств, как личная инициатива и взаимная выручка, настойчивость, сила воли и высокая дисциплинированность, улучшению деятельности сердечно-сосудистой и дыхательной системы, повышению сопротивляемости организма к заболеваниям, укреплению мускулатуры. 

           Стараюсь внести личный вклад в повышение качества образования, совершенствуя методы обучения и воспитания. Результаты своей профессиональной деятельности представляю на школьном, муниципальном и региональном уровнях. Мною был дан открытый урок во 2 классе «Лазанье по наклонной скамье».

