Описание к образовательной программе начального общего образования

Основная образовательная программа начального общего образования (ООП НОО) разработана на основе нормативно-правовых документов федерального уровня:

·   Закон «Об образовании»;

·   Типовые положения об общеобразовательном учреждении разных типов и видов (Постановления Правительства РФ);

·  СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (Постановление от 29.12.2010 г. №189 зарегистрировано в Минюсте России №19993 от 03.03.2011);

·   Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приказ МОиН № 363 от 06 октября 2009  зарегистрирован Минюст № 17785 от 22 .12. 2009);

·  Приказ № 1312 от 9 марта 2004 г «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования от 9 марта 2004г. №1312;
·   Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации  № 889 от 30 августа 2010 г. «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г.№ 1312. 

Образовательная программа начальной школы направлена на удовлетворение потребностей:

• учащихся — в программах обучения, стимулирующих развитие познавательных и творческих возможностей личности;

• общества и государства — в реализации программ развития личности, направленных на формирование способностей к продуктивной творческой деятельности в сфере науки, культуры, общественных отношений, которые обеспечат в будущем становление творческого, профессионального работника.

Основная образовательная программа сформирована с учётом особенностей первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. 

Цель программы. Создание условий для формирования у учащихся базовых навыков самообразования, самоорганизации, самоопределения, самовоспитания, обеспечивающих готовность к освоению содержания основного и полного общего среднего образования, раскрытие интеллектуальных и творческих возможностей личности учащихся через освоение фундаментальных основ начального образования. 

Обеспечение плани​руемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, уме​ний, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностя​ми и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья путем изменения и обновления содержания образования,  целенаправленной работы с  обучающимися с высоким уровнем образовательных потребностей.
Задачи программы:
1. Создавать условия для формирования внутренней позиции школьника и адекватной мотивации учебной деятельности.

2. Обеспечивать условия для сохранения и укрепления здоровья учащихся.

3. Развивать коммуникативные качества личности школьника.

4. Способствовать совершенствованию регулятивных и познавательных учебных действий обучающихся. 

5. Продолжать создание в МОУ развивающей предметной среды. 

6. Вводить в педагогический процесс разные виды детского творчества (самодеятельные игры, техническое и художественное моделирование, экспериментирование, словесное творчество, музыкальные и танцевальные импровизации).

7. Приобщать детей к краеведческим знаниям.

8. Обеспечить выполнение новых подходов к  системе оценки планируемых результатов  освоения основной образовательной программы начального общего образования.

 Основная   образовательная  программа   содержит следующие разделы:
· пояснительную записку;

· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;

· систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной
образовательной программы начального общего образования
· программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;
· программы отдельных учебных предметов, курсов;
· программу духовно - нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;
· программу формирования экологической культуры,  здорового и безопасного образа жизни;
· программу коррекционной работы;
· учебный план начального общего образования

· план внеурочной деятельности

· система условий реализации основной образовательной программы


В основе реализации основной образовательной программы лежит системно- деятельностный подход.

     Поставленные программой цели и задачи реализуются через образовательную систему  УМК «Начальная школа 21 века» Н.Ф.Виноградовой.

Описание к образовательной программе основного общего образования

Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ «Усть-Калманская СОШ» разработана в соответствии с требованиями федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования, разработана на основе примерной образовательной программы основного общего образования в соответствии с образовательным стандартом. 

Программа адресована учащимся 5-9-х классов, их родителям (законным представителям), педагогам, руководству школы с целью информирования о содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности школы по достижению каждым учащимся образовательных результатов, координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися основной образовательной программы, регулирования взаимоотношений участников образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей (законных представителей), администрации).

Целями реализации основной образовательной программы основного общего образования МБОУ «Усть-Калманская СОШ» являются:

· обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями учащегося среднего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

· становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости.

Достижение поставленных целей при разработке и реализации школой основной образовательной программы основного общего образования предусматривает решение следующих основных задач:

· обеспечение соответствия основной образовательной программы требованиям Стандарта; 

· обеспечение преемственности начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования;

· обеспечение доступности получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования всеми учащимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья;

· установление требований к воспитанию и социализации учащихся как части образовательной программы и соответствующему усилению воспитательного потенциала школы, обеспечению индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого учащегося, формированию образовательного базиса, основанного не только на знаниях, но и на соответствующем культурном уровне развития личности, созданию необходимых условий для её самореализации;

· обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников;

· взаимодействие школы при реализации основной образовательной программы с социальными партнёрами;

· выявление и развитие способностей учащихся, в том числе одарённых детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, их профессиональных склонностей через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

· организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности;

· участие учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада;

· включение учащихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды города для приобретения опыта реального управления и действия;

· социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональная ориентация учащихся при поддержке педагогов, психологов, социального педагога, тьюторов, сотрудничестве с базовыми предприятиями, учреждениями профессионального образования, центрами профессиональной работы города;

· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся, обеспечение их безопасности.

В основе реализации основной образовательной программы школы лежит деятельностный подход.

Срок освоения основной образовательной программы основного общего образования - 5 лет.

Описание к образовательной программе среднего общего образования

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ «Усть-Калманская СОШ» разработана в соответствии с требованиями федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего общего образования, разработана на основе примерной образовательной программы среднего общего образования в соответствии с образовательным стандартом. 

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ «Усть-Калманская СОШ» определяет цели, задачи, требования к уровню подготовки выпускников, содержание и организацию образовательного процесса на ступени среднего общего образования.
Среднее общее образование - третья, завершающая ступень общего образования.

Программа  направлена на реализацию следующих основных целей:

· формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обществе;

· дифференциация обучения с широкими и гибкими возможностями построения старшеклассниками индивидуальных образовательных программ в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями;

· обеспечение обучающимся равных возможностей для их последующего профессионального образования и профессиональной деятельности, том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.

Задачи школы:

· Обеспечить прочное усвоение базового компонента обязательного государственного стандарта знаний.

· Создать условия для достижения высокого качества результатов образования через формирование школьной системы оценки качества.

· Организовать обучение на профильном уровне учащихся 10-х и 11-х классов.

· Проводить переподготовку кадров и управленческой команды: по организации и реализации программ профильного обучения, по внедрению технологии ИКТ, по применению здоровьесберегающих технологий;

· Установить равный доступ к полноценному образованию разным категориям обучающихся, расширить возможности их социализации.

· Продолжить развитие самообразовательных навыков и особенно навыков самоорганизации и самовоспитания;

· Продолжить нравственное, физическое и духовное становление выпускников, полное раскрытие и развитие их способностей;

· Сформировать психологическую и интеллектуальную готовность их к профессиональному и личностному самоопределению;

· Обеспечить развитие теоретического мышления, высокий уровень общекультурного развития; освоение фундаментальных теоретических основ наук;

· Выделить приоритетных образовательных областей по запросам обучающихся и родителей; формирование у обучающихся культуры жизненного самоопределения, умений трудиться расчетливо, экономно, анализировать ситуацию, ставить цель, планировать, добиваться высокого качества труда.

Учебные предметы федерального компонента представлены на двух уровнях - базовом и профильном. Оба уровня стандарта имеют общеобразовательный характер, однако они ориентированы на приоритетное решение разных комплексов задач.

Школа исходя из своих возможностей и образовательных запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) самостоятельно сформировала профили обучения:

· Социально-экономический в 10, 11 классе (профильные предметы -математика, обществознание)

· универсальный в 10, 11 классе.
В основе реализации основной образовательной программы школы лежит деятельностный подход.

Срок освоения основной образовательной программы среднего общего образования – 2 года.
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